



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**  
**ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ**  
**ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΗΠΕΙΡΟΥ-ΝΗΣΩΝ**  
**ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΠΡΟΒΟΛΗΣ**

ΔΟΜΠΟΛΗ 30 – 453 32 ΙΩΑΝΝΙΝΑ

ΤΗΛ: 26510 21927 – 26510 31427

FAX: 26510 31 427

E-mail : [geoteeip@otenet.gr](mailto:geoteeip@otenet.gr)

Ιωάννινα 27 - 5 - 2015

Αριθμ. Πρωτ. 316

Προς : Δ.Σ. ΓΕΩΤ.Ε.Ε.  
Βενιζέλου 64  
Τ.Κ. 546 31  
Θεσσαλονίκη

Θέμα : Συνταγογράφηση γεωργικών φαρμάκων – Πιστοποιητικό ορθής χρήσης γεωργικών φαρμάκων.

Σας στέλνουμε συνημμένα τις προτάσεις της πενταμελούς επιτροπής κλάδου γεωπόνων του Παραρτήματος ΓΕΩΤ.Ε.Ε. Ηπείρου - Νήσων για τη συνταγογράφηση των γεωργικών φαρμάκων και το πιστοποιητικό ορθής χρήσης γεωργικών φαρμάκων οι οποίες θα συζητηθούν στην επόμενη συνεδρίαση της Δ.Ε. του Παραρτήματος.

Ο Πρόεδρος

Κωνσταντίνος Τριάντης

## ΚΕΙΜΕΝΟ ΓΙΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΟΡΘΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ

Με την ΚΥΑ 8197/90290/22-7-2013 (ΦΕΚ 1883/Β/2013) των υπουργών Υγείας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, έχει θεσπιστεί το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την ορθολογική χρήση των γεωργικών φαρμάκων (σε εφαρμογή της Οδηγίας 2009/128/ΕΚ).

Ένα μεγάλο μέρος της ανωτέρω ΚΥΑ (τα Κεφάλαια Ι και ΙΙ) αφορούν το σύστημα κατάρτισης στην ορθολογική χρήση των γεωργικών φαρμάκων και η χορήγηση του σχετικού πιστοποιητικού. Σύμφωνα με το άρθρο 12 της ΚΥΑ όλοι οι επαγγελματίες χρήστες γεωργικών φαρμάκων υποχρεούνται να κατέχουν το πιστοποιητικό ορθολογικής χρήσης από τις 26 Νοεμβρίου 2015 και μετά, προκειμένου να προμηθεύονται νόμιμα τα γεωργικά φάρμακα.

Η ΚΥΑ ορίζει ότι:

Οι δημόσιοι φορείς κατάρτισης είναι:

- α) Ο ΕΛ.Γ.Ο. "ΔΗΜΗΤΡΑ"
- β) Τα εκπαιδευτικά ιδρύματα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης.
- γ) Το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο και
- δ) Οποιοσδήποτε άλλος δημόσιος φορέας μπορεί να παράσχει στους καταρτιζόμενους το συγκεκριμένο πρόγραμμα σπουδών.

Οι ιδιωτικοί φορείς κατάρτισης είναι:

- α) Οι αναγνωρισμένοι φορείς δια βίου μάθησης και εκπαίδευσης ενηλίκων και
- β) Τα πιστοποιημένα Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΚΕΚ).

Οι φορείς κατάρτισης, εκτός από την υλικοτεχνική υποδομή θα πρέπει να είναι στελεχωμένοι και με το κατάλληλο εκπαιδευτικό προσωπικό.

Το πιστοποιητικό ορθολογικής χρήσης γεωργικών φαρμάκων αποκτάται με τη συμμετοχή του ενδιαφερόμενου σε εξετάσεις, στα ειδικά για το σκοπό αυτό εξεταστικά κέντρα. Η παρακολούθηση προγράμματος κατάρτισης δεν είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη συμμετοχή στις εξετάσεις.

## ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Η ορθολογική χρήση των γεωργικών φαρμάκων, δηλαδή η χρήση τους σύμφωνα με κάποιους κανόνες ασφαλούς διαχείρισης, είναι κάτι το αυτονόητο τόσο για την προστασία της υγείας των ίδιων των αγροτών που τα χρησιμοποιούν, όσο και για την προστασία της υγείας των καταναλωτών και του περιβάλλοντος. Με την έννοια αυτή η θέσπιση ενός συστήματος κατάρτισης και πιστοποίησης πάνω στην ορθολογική χρήση είναι καταρχήν ένα θετικό γεγονός.

Δυστυχώς όμως, ενώ η ΚΥΑ προβλέπει δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς κατάρτισης και πιστοποίησης, βλέπουμε ότι προς το παρόν μόνο ιδιωτικά ΚΕΚ έχουν πιστοποιηθεί για το σκοπό αυτό.

Θεωρούμε ότι το σύστημα κατάρτισης και πιστοποίησης πρέπει να αλλάξει ως εξής:

1. Η Ορθολογική Χρήση των Γεωργικών Φαρμάκων είναι ένα πολύ σοβαρό ζήτημα που αφορά καταρχήν την ασφάλεια των ίδιων των χρηστών (αγρότες ή ψεκαστές), την ασφάλεια των τροφίμων και την προστασία του περιβάλλοντος. Ως εκ τούτου θεωρούμε ότι η κατάρτιση θα πρέπει να παρέχεται δωρεάν από πιστοποιημένες κρατικές δομές και μόνον από αυτές. Ως καταλληλότερο φορέα για το σκοπό αυτό θεωρούμε τον ΕΛ.Γ.Ο. «ΔΗΜΗΤΡΑ» ο οποίος θα πρέπει να βγει επιτέλους από το τέλμα στο οποίο βρίσκεται σήμερα και να αναλάβει το ρόλο για τον οποίο έχει συσταθεί. Εάν ο μεγαλύτερος φορέας γεωργικής εκπαίδευσης της χώρας δεν μπορεί να αναλάβει τις εκπαιδεύσεις των αγροτών πάνω στο μέγιστο αυτό θέμα που έχει να κάνει με την υγεία και την ασφάλειά τους, αυτό αποτελεί σοβαρότατο ζήτημα που πλήττει την αξιοπιστία και του ΕΛ.Γ.Ο. «ΔΗΜΗΤΡΑ» και του Υπουργείου γενικότερα.
2. Η κατάρτιση θα πρέπει να είναι υποχρεωτική γιατί μόνον έτσι θα διασφαλίζεται ο πραγματικός σκοπός της εκπαίδευσης πάνω στην ΟΧΓΦ. Για την εφαρμογή όμως της υποχρεωτικότητας αυτής θα πρέπει να δοθεί επαρκής μεταβατική περίοδος, με δεδομένη και την πίεση χρόνου που υπάρχει αυτή τη στιγμή.
3. Οι εξετάσεις για το πιστοποιητικό να γίνονται παρουσία γεωπόνων-κρατικών υπαλλήλων που θα διασφαλίζουν το αδιάβλητο της εξέτασης.



Για τη συμμετοχή στις εξετάσεις να προβλέπεται μικρής (και σταθερής) αξίας παράβολο, για να μην επιβαρύνονται υπέρμετρα οι εξεταζόμενοι.

4. Θα πρέπει να προβλεφθεί με σαφήνεια ο τρόπος με τον οποίο θα προμηθεύονται γεωργικά φάρμακα οι αγρότες οι οποίοι δεν κάνουν οι ίδιοι χρήση των φαρμάκων. Για παράδειγμα, αγρότες οι οποίοι αναθέτουν τον ψεκασμό των κτημάτων τους σε επαγγελματίες ψεκαστές θα πρέπει να έχουν πρόσβαση στην αγορά των φαρμάκων, χρησιμοποιώντας το πιστοποιητικό του επαγγελματία ψεκαστή. Με τον ίδιο τρόπο θα μπορούσαν να αντιμετωπιστούν γενικότερα περιπτώσεις αγοράς φαρμάκων από μη πιστοποιημένα άτομα, τα οποία θα μπορούν να αγοράζουν γεωργικά φάρμακα προσκομίζοντας το πιστοποιητικό άλλου ατόμου και δηλώνοντας υπεύθυνα ότι η χρήση του γ.φ. θα γίνει υπό την επίβλεψη του πιστοποιημένου χρήστη. Από τις 26-11-2015 και μετά, όταν πλέον θα προβλέπεται η υποχρεωτική αναγραφή του αριθμού του πιστοποιητικού πάνω στη συνταγή του γεωργικού φαρμάκου, θα πρέπει να δημιουργηθεί βάση δεδομένων στο Υπουργείο η οποία δεν θα επιτρέπει την εισαγωγή μη έγκυρου αριθμού πιστοποιητικού. Σ' αυτές τις περιπτώσεις η εφαρμογή θα «μπλοκάρει» την έκδοση της συνταγής, ώστε να προστατεύονται μ' αυτόν τον τρόπο και οι υπεύθυνοι επιστήμονες των καταστημάτων και να μην εκδίδουν συνταγές σε μη πιστοποιημένα άτομα.

## ΚΕΙΜΕΝΟ ΓΙΑ ΣΥΝΤΑΓΟΓΡΑΦΗΣΗ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ

Νομική βάση για την εφαρμογή της συνταγογράφησης αποτελεί ο νόμος 4036/2012 όπως τροποποιήθηκε με τον 4235/2014.

Οι λεπτομέρειες εφαρμογής του συστήματος καθορίστηκαν με την Υπουργική Απόφαση 9497/104760/20-8-2014. Η Απόφαση αυτή ορίζει ότι η συνταγογράφηση θα γίνεται ηλεκτρονικά, μέσα από εφαρμογή του ΥΠ.Α.Α.Τ. και ξεκινά να είναι υποχρεωτική ένα μήνα μετά το στήσιμο και την οριστικοποίηση της ηλεκτρονικής εφαρμογής.

Πριν από το στήσιμο της εφαρμογής το ΥΠ.Α.Α.Τ. ξεκίνησε τη δημιουργία του ηλεκτρονικού μητρώου συνταγογράφων, στο οποίο μπορούν να εγγραφούν όλοι οι γεωπόνοι, αλλά και οι λοιποί πτυχιούχοι που δικαιούνται από το νόμο να είναι υπεύθυνοι καταστήματος εμπορίας. Μοναδικά δικαιολογητικά που απαιτούνται είναι το πτυχίο και μία υπεύθυνη δήλωση, τα οποία υποβάλλονται ηλεκτρονικά.

Στις 3-3-2015 αναρτήθηκε έγγραφο από το ΥΠ.Α.Α.Τ. το οποίο πληροφορούσε τους ενδιαφερόμενους ότι ξεκίνησε η λειτουργία της εφαρμογής, η οποία θα λειτουργεί δοκιμαστικά μέχρι 28-7-2015, ημερομηνία κατά την οποία θα γίνει η οριστικοποίηση του συστήματος. Στη συνέχεια θα δοθεί ένας μήνας προθεσμία μέχρι 28-8-2015, και από εκεί και πέρα η συνταγογράφηση καθίσταται υποχρεωτική για όλα τα γεωργικά φάρμακα που προορίζονται για επαγγελματική χρήση.

Ο συνταγογράφος μπαίνει στην εφαρμογή και καταχωρεί τα εξής στοιχεία:

1. Ονοματεπώνυμο-ΑΦΜ παραγωγού
2. Τοποθεσία αγροτεμαχίου (Περιφερειακή Ενότητα-Δήμος)
3. Καλλιέργεια
4. Δραστική ουσία και προτεινόμενο σκεύασμα
5. Ποσότητα σκευάσματος

Προαιρετικά στοιχεία είναι ο κωδικός ΟΣΔΕ του αγροτεμαχίου και ο αριθμός του Πιστοποιητικού Ορθολογικής χρήσης (θα γίνει υποχρεωτικό πεδίο από 26-11-2015).



## ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

1. Θεωρούμε ότι η συνταγογράφηση των γεωργικών φαρμάκων είναι ένα μέτρο προς τη σωστή κατεύθυνση, το οποίο όμως από μόνο του δεν φτάνει για να λύσει το πρόβλημα της αγροτικής παραγωγής και ανάπτυξης, και της διακίνησης του γεωργικού φαρμάκου. Θα πρέπει όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς (αγρότες, καταστήματα εμπορίας, εταιρείες γεωργικών φαρμάκων, Υπουργείο, Μπενάκειο, Κρατικά Ερευνητικά Ιδρύματα, Πανεπιστήμια) να συμβάλλουν προς αυτή την κατεύθυνση, αναλογιζόμενοι ο καθένας το μερίδιο ευθύνης που τους αναλογεί.
2. Ως προς το θέμα του ποιος θα δικαιούται να συνταγογραφεί, θεωρούμε ότι το δικαίωμα αυτό θα πρέπει να έχουν όλοι οι γεωπρόνομοι και μόνον αυτοί. Είμαστε, για λόγους αρχής αλλά και ουσίας, αντίθετοι στην εκχώρηση του δικαιώματος συνταγογράφησης σε άλλες κατηγορίες πτυχιούχων ΑΕΙ ή ΤΕΙ.  
Γενικό ασυμβίβαστο για τους γεωπόνους-δημοσίους υπαλλήλους δεν πρέπει να ισχύσει, όμως θα πρέπει να εξαιρεθούν ρητά οι υπάλληλοι που έχουν οριστεί από τις υπηρεσίες τους να εκτελούν ελέγχους στην εμπορία και την ορθή χρήση των γεωργικών φαρμάκων.
3. Η έναρξη της υποχρεωτικής εφαρμογής της συνταγογράφησης να παραταθεί τουλάχιστον μέχρι τις 31-12-2015. Έτσι θα δοθεί επιπλέον χρόνος στους συναδέλφους για την δοκιμαστική εφαρμογή του συστήματος και συγχρόνως δεν θα υποχρεωθούν να ξεκινήσουν το νέο σύστημα εν μέσω της θερινής περιόδου, που είναι περίοδος αυξημένης διακίνησης γεωργικών φαρμάκων και επομένως αυξημένου φόρτου εργασίας για τα καταστήματα.
4. Να εξαιρεθούν από τη συνταγογράφηση όλα τα σκευάσματα που είναι εγκεκριμένα για χρήση στη βιολογική γεωργία. Δεδομένου ότι πολλά από τα σκευάσματα αυτά χρησιμοποιούνται ευρέως και από συμβατικούς καλλιεργητές και σε μεγάλης κλίμακας καλλιέργειες (ελιές, εσπεριδοειδή κλπ.) η εξαίρεσή τους θα απαλλάξει τους γεωπόνους-συνταγογράφους από ένα μεγάλο μέρος του φόρτου εργασίας που επωμίζονται. Παράλληλα θεωρούμε ότι θα πρέπει να επιτρέπεται η πώληση αυτών των σκευασμάτων και σε ερασιτέχνες, αφού κατά

κανόνα είναι χαμηλής τοξικότητας και ασφαλή για το περιβάλλον. Με τον τρόπο αυτό θα δοθούν κάποιες λύσεις και στους ερασιτέχνες που αυτή τη στιγμή έχουν ελάχιστα εγκεκριμένα σκευάσματα στη διάθεσή τους.

Εναλλακτικά, προτείνουμε να εξεταστεί από το ΥΠΑΑΤ η δυνατότητα ταξινόμησης όλων των σκευασμάτων σε δύο κατηγορίες, με βάση τη σημασί τους και σε συνάρτηση και με τη συσκευασία τους, και να εξαιρεθούν από τη συνταγογράφηση τα σκευάσματα της πρώτης κατηγορίας.

5. Να δοθεί δυνατότητα να γίνεται συνταγογράφηση και εκτός δικτύου, σε περίπτωση που δεν υπάρχει πρόσβαση στο ίντερνετ (π.χ. όταν ο γεωπόνος-συνταγογράφος βρίσκεται στο χωράφι ή εάν έχει προσωρινή βλάβη στο διαδίκτυο). Τα στοιχεία της συνταγής θα μπορούν να αποθηκεύονται προσωρινά σε off-line σύστημα και να καταχωρούνται στην εφαρμογή αργότερα σε εύλογο χρονικό διάστημα ή μόλις ο συνταγογράφος αποκτήσει πρόσβαση.
6. Η συνταγογράφηση θα δημιουργήσει σίγουρα σοβαρό πρόβλημα στη φυτοπροστασία κάποιων καλλιεργειών που αυτή τη στιγμή έχουν ελάχιστα εγκεκριμένα σκευάσματα για την αντιμετώπιση εχθρών και ασθενειών. Τέτοιες καλλιέργειες δεν είναι μόνο κάποιες από τις λεγόμενες «νέες» (π.χ. ροδιά) αλλά δυστυχώς και ορισμένες από τις παλιές και παραδοσιακές καλλιέργειες της χώρας μας, όπως π.χ. τα ψυχανθή. Επειδή στο θέμα των εγκρίσεων δεν υπάρχουν «μαγικές λύσεις» καθώς η διαδικασία έγκρισης είναι μία χρονοβόρα διαδικασία, θεωρούμε ότι το Υπουργείο θα πρέπει να κινηθεί ταχύτατα για την κάλυψη του κενού της μη ύπαρξης εγκεκριμένων σκευασμάτων σε πολλές καλλιέργειες (π.χ. μέσω της χορήγησης κατ' εξαίρεση εγκρίσεων 120 ημερών).

Επίσης ένας πιθανός τρόπος για την επιτάχυνση οριστικών εγκρίσεων θα μπορούσε π.χ. να είναι και η εμπλοκή των κρατικών ερευνητικών ιδρυμάτων (Μπενάκειο, Γεωπονικές Σχολές) προκειμένου να βοηθήσουν ώστε να επιταχυνθεί η διαδικασία αυτών των εγκρίσεων.